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Niederschrift
zur 35. öffentlichen/nicht öffentlichen Sitzung des Gemeinderates

der Ortsgemeinde Dessighofen

Anwesend sind:

Unter dem Vorsitz von

Von den Ratsmitgliedern

Von den Beigeordneten

Gäste:
3 Gäste 2 Gäste bis TOP 7.3 - 21:45 Uhr

1 Gast bis TOP 8 (öffentlicher Teil) - 22:15 Uhr

Zu dieser Sitzung wurde am 12.01.2024 unter Mitteilung der Tagesordnung eingeladen.

Gegen die Einladung zur heutigen Sitzung sowie gegen die Niederschrift der letzten
Ratssitzung werden keine Einwände erhoben.

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

Sitzungstermin: Dienstag, 23.01.2024

Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr

Sitzungsende: 23:30 Uhr

Ort, Raum: Bürgerhaus "Talblick" Dessighofen

veröffentlicht: Mitteilungsblatt „aktuell“ Nr. 3/2024

Herr Ronny Metzner

Herr Willi Elingshausen
Herr Horst Kaiser
Frau Margit Kaiser
Herr Gerd Werner

Frau Annette Schneider
Herr Ralf Stöß

1. Beratung über eine PV-Freiflächenanlage in der Gemarkung der OG Dessighofen

2. Beratung und Beschlussfassung zum Ausbauvorhaben "Bergstraße"

3. Auftragsvergabe für die Bauarbeiten zu Los 3 Ortsdurchfahrt Dessighofen (K10)
Nebenanlagen
Vorlage: 6 DS 16/ 0079

4. Beratung und Beschlussfassung über die Installation einer Schließanlage für die
öffentlichen Gebäude der Ortsgemeinde Dessighofen
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Öffentlicher Teil

5. Beratung und Beschlussfassung zur Auslegung der Straßenbeleuchtung Dessighofen

6. Beratung über Ortseingangsschilder und Informationstafeln an den Zufahrten sowie im
Ortskern der Ortsgemeinde Dessighofen

7. Mitteilungen des Ortsbürgermeisters
7.1. Sachstand Weiterbetrieb Kita Geisig
7.2. Sachstand Homepage/Wegsite
7.3. Erntedankfest 2024
7.4. Sachstand Planung Neujahrsempfang
7.5. Abwesenheit Ortsbürgermeister
7.6. Termin 37. öffentliche/nichtöffentliche Sitzung des Gemeinderates der Ortsgemeinde

Dessighofen

8. Anfragen Ratsmitglieder
8.1. Weiteres Vorgehen mit Bezug zum Dorferneuerungskonzept
8.2. Potentielle Erschließungsmöglichkeiten der südlichen Anliegergrundstücke Bergstraße

TOP 1 Beratung über eine PV-Freiflächenanlage in der Gemarkung der OG
Dessighofen

Die Ortsgemeinde Dessighofen beabsichtigt die mögliche Installation einer PV-
Freiflächenanlage auf den Flächen „Brand“ und „Aufm Klopp“ (Flur 3) nordöstliche
des Gemeindefriedhofes weiter zu analysieren.

Dafür wurde die Absicht der Ortsgemeinde Dessighofen im Dialog dem
Geschäftsbereich 3 – Bauen der VG BEN vorgestellt und ein erster Kontakt zum
Unternehmen „WI Energy GmbH“ hergestellt.

Der Ortsgemeinderat beabsichtigt die weitere Ausplanung für eine potentielle
Realisierung einer PV-Freiflächenanlage in der Gemarkung Dessighofen und die
entsprechende Darstellung im Flächennutzungsplan.

Die Firma „WI Energie GmbH“ wird das Unternehmen, die technischen
Möglichkeiten sowie Investitionskonzepte im Rahmen der nächsten Sitzung des
Ortsgemeinderates am 20.02.2024 vorstellen.

TOP 2 Beratung und Beschlussfassung zum Ausbauvorhaben "Bergstraße"
Mit der Ortsbegehung Bergstraße am 16.01.2024 mit Beteiligung der Fa. Artec
GmbH, der Fa. Syna GmbH, den VG-Werken und der Ortsgemeinde Dessighofen
wurden die aktuellen Sachstände der geplanten baulichen Maßnahmen vorgestellt
und abgestimmt.

Die prognostizierten finanziellen Aufwendungen für dieses Bauvorhaben
übersteigen das in der aktuell gültigen Haushaltssatzung der Ortsgemeinde
Dessighofen für die Haushaltsjahre 2023 und 2024 (Doppelhaushalt) dargestellte
investive Haushaltsmittelvolumen. In der Folge ist für die Maßnahme ein
Nachtragshaushalt zu erstellen.

Zur Vorbereitung des Vergabeverfahrens wird weiterhin an einem zeitnahen
Beschluss der inhaltlichen Leistungsdetails festgehalten. Eine entsprechende
Vorlage für die nächste Ratssitzung befindet sich in Erstellung durch die
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Verbandsgemeinde BEN. Dieses Vorgehen soll weiteren Zeitverzug nach erfolgtem
HH-Beschluss entgegenwirken.

TOP 3 Auftragsvergabe für die Bauarbeiten zu Los 3 Ortsdurchfahrt Dessighofen
(K10) Nebenanlagen
Vorlage: 6 DS 16/ 0079
Frau Annette Schneider und Herr Gerd Werner werden als direkte Anlieger der
Kreisstraße K10 (Birkenstraße) gem. § 22 GemO von der Beschlussfassung
ausgeschlossen.

Beschluss:
Die Firma G. Koch GmbH aus Westerburg erhält den Auftrag für LOS 3 zur
Ausführung der Bauleistungen zum Ausbau der Nebenanlagen der K 10 in
Höhe von 119.170,84 € brutto.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 5
Nein: 0
Enthaltung: 0

TOP 4 Beratung und Beschlussfassung über die Installation einer Schließanlage
für die öffentlichen Gebäude der Ortsgemeinde Dessighofen
Neben dem bereits vorliegenden Onlineangebot liegt ein Vergleichsangebot durch
die Firma „Schlüssel-Zentrale Lodwig“ vor. Dieses Angebot liegt deutlich unter dem
Preis des Onlineangebotes und wird demnach als wirtschaftlichstes Angebot zur
Realisierung der Maßnahme angenommen.

Beschluss:
Der Ortsbürgermeister wird ermächtigt, nach Sicherstellung der
Verfügbarkeit der benötigten Haushaltsmittel den Auftrag zur Lieferung einer
Schließanlage für die öffentlichen Gebäude der Ortsgemeinde Dessighofen
an die Firma „Schlüssel-Zentrale Lodwig“ zu vergeben.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 7
Nein: 0
Enthaltung: 0

TOP 5 Beratung und Beschlussfassung zur Auslegung der Straßenbeleuchtung
Dessighofen
Über die Thematik „Straßenbeleuchtung Dessighofen“ wurde grundlegend beraten
und der Sachverhalt inhaltlich in drei Teilbereiche untergliedert.

1. Tag-Nacht-Schaltung Streckenverlauf K9

Zur Erhöhung der Helligkeit entlang der K9 Richtung Schweighausen soll die
aktuell existierende Halbnachtschaltung auf Ganznachtbetrieb umgeschaltet
werden.
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Im Dialog mit der Fa. Syna GmbH wurde diese Leistung als Serviceleistung
angeboten.

2. Ausleuchtung Streckenverlauf K10

Im Rahmen des Bauvorhabens Ausbau K10 (inkl. Nebenanlagen) sollen insgesamt
sieben Mastleuchten im Ortskern installiert und leistungsreduziert ausgelegt
werden. Das bereits vorliegende Angebot der Fa. Syna GmbH wird angenommen.

3. Ausleuchtung Bergstraße

Mit dem Ausbauvorhaben Bergstraße wird die Straßenbeleuchtung ebenfalls
erneuert. Ein entsprechendes Angebot befindet sich in der Erstellung.

Beschluss:
Der Ortsbürgermeister wird ermächtigt, die Herstellung des
Ganznachtbetriebes an insgesamt drei Leuchtmitteln im Streckenverlauf der
K9 (siehe Punkt 1.) als Serviceleistung zu beauftragen.

Abstimmungsergebnis:

Weiter ist die Erneuerung des Trafohäuschens im Ortskern (Ringstraße) sowie die
Installation einer Zusatzbeleuchtung im Haltestellenbereich K9 durch die Fa. Syna
GmbH zeitnah vorgesehen.

Ja: 7
Nein: 0
Enthaltung: 0

TOP 6 Beratung über Ortseingangsschilder und Informationstafeln an den
Zufahrten sowie im Ortskern der Ortsgemeinde Dessighofen
Mit Bezug zum TOP 8.3. v. 31.10.2023 sind für die Beantragung des Förderabrufes
aktuelle Angebote beizufügen.
Der Ortsgemeinderat berät über die Zielvorstellung des Layouts der vorliegenden
Entwurfsversionen der Ortseingangsbeschilderung sowie über den möglichen
Inhalt einer Informationstafel im Ortskern.

Durch den Ortsgemeinderat wird zunächst die Realisierung einer Informationstafel
im Ortskern priorisiert. Ein Antrag auf Fördermittel über die LAG (LEADER) wird
durch den Ortsbürgermeister erstellt und über die VG BEN eingereicht. Die aktuelle
Einreichungsfrist für Projektsteckbriefe endet mit Ablauf des 26.02.2024 und soll
möglichst eingehalten werden.

TOP 7 Mitteilungen des Ortsbürgermeisters
TOP 7.1 Sachstand Weiterbetrieb Kita Geisig

Die Thematik „Weiterbetrieb KiTa Panama“ ist aktuell medial sehr präsent. Es
zeichnet sich ab, dass eine Wiederinbetriebnahme des KiTa-Gebäudes
wirtschaftlich nur schwer darstellbar sein wird – ein schriftliches Gutachten steht
noch aus.

Die Verbandsgemeinde – als KiTa-Träger – arbeitet indes priorisiert an einer
temporären Übergangslösung zur Unterbringung der Kinder und der Beschäftigten.
Für eine entsprechende Containerlösung gilt es den „optimalen“ Standort zu
eruieren und eine zeitnahe Umsetzung einzuleiten.



5

Eine Dauerlösung soll weiterhin im Einzugsgebiet der Ortsgemeinden Süd-West –
vorrangig am Standort Geisig – realisiert werden.

TOP 7.2 Sachstand Homepage/Wegsite
Mit dem 01.01.2024 wurde die neue Homepage www.Dessighofen.de erstmals
veröffentlicht. Der Webauftritt der Ortsgemeinde befindet sich weiterhin im Aufbau
und wird fortlaufend aktualisiert.

TOP 7.3 Erntedankfest 2024
Das im dreijährigen Turnus stattfindende Erntedankfest der Ortsgemeinden SW
findet in diesem Jahr am 06.10.2024 in Schweighausen statt und die
Vorbereitungen für diese Festlichkeit sind bereits angelaufen.

Mit Verweis auf die bevorstehenden Kommunalwahlen und der damit
einhergehenden voraussichtlichen Veränderungen in den Gemeindegremien hat
sich ein hiervon losgelöstes Gremium zusammengefunden, welches die
Durchführung des Festes organisiert. Zusammen mit den beteiligten
Ortsgemeinden findet am 30.01.2024 ein erstes gemeinsames Zusammentreffen
statt.

Die Ortsgemeinde Dessighofen folgt der Einladung und nimmt mit dem
Ortsbürgermeister, einem Mitglied des Gemeinderates und einem IGM-
Vorstandsmitglied teil.

TOP 7.4 Sachstand Planung Neujahrsempfang
Beim diesjährigen Neujahrempfang am 25.01.2024 soll der Austausch und die
Begegnung im Mittelpunkt stehen. Der „offizielle“ Anteil beschränkt sich daher auf
einen kurzen Rückblick auf das vergangene Jahr sowie einem Ausblick auf die
Neuerungen im Jahr 2024. In Abstimmung mit dem Bürgermeister Hr. Bruchhäuser
wird sich auch der Redebeitrag der VG BEN auf allgemeine Sachverhalte beziehen
und kein Thema besonders betont bzw. priorisiert.

Als Gäste wurde – neben dem VG-Bürgermeister Hr. Bruchhäuser – die
Ortsbürgermeister der Nachbargemeinden und der für unsere Ortsgemeinde
zuständige Revierförster eingeladen

Getränke und „Snacks“ werden von der Ortsgemeinde gestellt.

TOP 7.5 Abwesenheit Ortsbürgermeister
Der Ortsbürgermeister gibt nachstehende berufsbedingte Abwesenheiten bekannt:

- 25.02.2024 – 28.02.2024

- am 07.03.2024
Die Teilnahme an der Ortsbürgermeister-Dienstversammlung wird vertretend
durch die 1. Beigeordnete sichergestellt.

- 23.03.2024 – 31.03.2024

- 08.04.2024 – 12.04.2024

- 15.04.2024 – 19.04.2024

Eine fernschriftliche Erreichbarkeit ist jederzeit sichergestellt. Entsprechende
Eingänge werden tagesaktuell abgerufen.

TOP 7.6 Termin 37. öffentliche/nichtöffentliche Sitzung des Gemeinderates der
Ortsgemeinde Dessighofen

http://www.Dessighofen.de
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__________________________
Ronny Metzner
Vorsitzender und Schriftführer

Die 37. öffentliche / nicht öffentliche Sitzung des Gemeinderates der Ortsgemeinde
Dessighofen mit Einwohnerfragestunde wird auf Dienstag, den 02.04.2024 datiert.

TOP 8 Anfragen Ratsmitglieder
TOP 8.1 Weiteres Vorgehen mit Bezug zum Dorferneuerungskonzept

Die Anfrage eines Ratsmitgliedes zum weiteren avisierten Vorgehen mit Bezug
zum Dorferneuerungskonzept wurde durch den Ortsbürgermeister direkt
beantwortet:

Die Dorfmoderation zum Dorferneuerungskonzept ist abgeschlossen. Am
06.02.2024 findet die Perspektiven-Veranstaltung in Dessighofen statt. Die
Ergebnisse fließen anschließend in das Dokument „Dorferneuerungskonzept“
(DEK) ein.
Der Ortsgemeinderat wird sich - basierend auf den inhaltlichen Darstellungen der
Perspektiven-Veranstaltung - mit möglichen Projektrealisierungen und -
priorisierungen befassen und die Ergebnisse und evtl. Beschlüsse in den
Erstellungsprozess des Dorferneuerungskonzeptes einfließen lassen.

Die für die Realisierung vorgesehenen Vorhaben sind zwingend im Haushaltsplan
abzubilden.

TOP 8.2 Potentielle Erschließungsmöglichkeiten der südlichen Anliegergrundstücke
Bergstraße
Begründet durch eine aktuell veröffentlichte Anzeige zum Verkauf eines Objektes in
der Ortsgemeinde Dessighofen folgte die Fragestellung eines Ratsmitgliedes nach
den potentiellen Erschließungsmöglichkeiten der südlichen Anliegergrundstücke
der Bergstraße.

Die genannte Annonce skizziert u.a. das Angebot eines Baugrundstückes auf der
Südseite der Bergstraße. Diese Flächen sind aktuell nicht erschlossen (Wasser,
Abwasser, Strom).
Mit dem Bauvorhaben Bergstraße soll die Straße komplett erneuert werden und
eine neue Trag- und Deckschicht erhalten. Bei einer potentiell in naher Zukunft
liegenden Erschließungsabsicht eines südlich der Bergstraße gelegenen
Baugrundstückes wird befürchtet, dass hierzu die neue Asphaltdecke wieder
geöffnet werden muss.

Mögliche bauliche „Vorbereitungen“ bzw. alternative Erschließungswege werden
durch den Ortsbürgermeister bilateral mit dem Geschäftsbereich 3 – Bauen der VG
BEN, den VG-Werken sowie dem Ingenieurbüro (Planungsbüro) thematisiert.


